

# 抗日時期山西敵後（上）

歐陽明

抗戰時期，我在晉南國軍封鎖線外，敵人後方日寇心臟地帶，曾建立了一個行政公署，由赤手空拳，發展到擁有達八千人的一支武力，當年曾經到過塔山訪問的有楚溪春總部參謀長楊遇春等，來台人士有樊中天將軍的夫人羅劍欽女士（現在台北大專院校任教）等，茲將抗日時期山西敵後塔山公署情形，憶述如后：

## 軍長約談特交任務

民國二十九年夏季，我任職第九十三軍政治部第二科科长，官階是中校，有一天，政治部主任林蔭根先生告訴我，劉戡軍長約我談話，我按照約定時間前往晉謁，向劉軍長敬禮之后，他叫我坐下，我問，軍長找我，不知有什麼吩咐？他笑說：

「有一項特別而艱難的任務，想要你去，你是否願意？」我回答：「請軍長明示，以便考慮」。於是他告訴我：「在臨汾浮山襄陵翼城曲沃一帶地區，一年前，出了一股土匪，首領叫韓菁林，糾集散兵游勇千餘人，利用敵我空隙，打家劫舍，為害地方，猖獗異常，派隊進剿，則避

入敵區，部隊撤回，則橫行如故。該地民衆，對日寇尚可利用地形趨避，對土匪則無法可逃，民不聊生，如陷水火。乃迭次推派代表，自敵區潛來軍部請願，擬請就該地區設立一行政公署——當時晉省行政專署皆稱公署——負責治理地方，清剿土匪，並由敵區爭取物資，供應山區內的國軍。我經過再三考慮，事屬可行，但是，這是一項極為艱鉅的任務，我今天約你來談話，就是想你去担任這項使命。」

我聽後回答說：「我的才能恐怕担負不起這項重任。」

軍長笑說：「你的一切，我已詢查清楚，只是肯幹不肯幹的問題？」並用激將的方法續說：「共產黨在敵後建立游擊區，樹立政權，發展組織，比比皆是，我們國民黨黨員，難道就不能做嗎？」

我說：「軍長既是這樣說，我當不顧一切犧牲，把任務接受下來，但有一個請求，必須事先前往該地區從事調查一番，以便了解環境，再行擬訂計劃，着手進行。」

劉軍長領首允許，我即敬禮告辭。

劉戡將軍，號麟書，黃埔軍校一期畢業，民國二十九年任第九十三軍軍長，兼第十四集團軍副總司令，駐節晉南長子沁水一帶。我原任第九十三軍第十師二十九團政訓員，劉軍長湖南桃源人，與我雖係大同鄉，但無任何關係，政工另有系統，與軍事首長，極少接觸機會，故與軍長，向不認識。大概在四月的時候，二十九團官兵集團入黨，經中央頒發黨證，舉行領證宣誓典禮，劉軍長以軍長身份，蒞臨監督。我以政訓員身份講話，題為「黨員的榮譽感與責任感」，曾博得好評。旋即奉調軍政治部供職，這是我與劉軍長認識的經過，也是那次任務突來的原因。

## 冒險潛入敵後調查

民國二十九年山西省境，沿同蒲鐵路一帶，通都大邑，均為日寇所佔領控制。閻長官錫山所部晉軍，退入鐵路以西呂梁山黃河沿岸地區，中央軍各部的九個軍，則據守中條山太岳區山地，以浮山縣之四十里嶺，劃為國軍封鎖線，九十三軍軍部駐紮長子縣的東西峪，距封鎖線約一百六十里，而我奉命調查設治的地區，又在封鎖線外

約一百里，實際上，就是晉南敵軍的心臟地帶。我對敵偽共匪的勢力範圍之內，進行一種秘密任務，在通過封鎖線的百餘里途中，即遇上了幾次散兵游勇和散匪，因應付機警，未被攔截。隨我同往調查的，有馮毅、賈向春、王又春、王正明等人，只帶了一條快慢機步槍，用作自衛，並藏在衣衫內，不敢暴露。到了浮山燕村附近，我們找了一個小村莊住下，說是村莊。實際上乃是山溝裏幾處密洞，非常隱密。一方面同原派代表請願的臨汾河東區公所——區長吳明——取得聯絡，一方面分派調查任務，由馮毅賈向春調查翼城曲沃敵匪情形，王又春調查襄陵敵匪情形，王正明調查浮山敵匪情形，我則負責調查臨汾敵匪情形，行動務求秘密迅速，限五天內回原地集合。



抗戰時期曾往塔山敵後訪問之楊遇春將軍。

在他們出發以後，臨汾河東區公所派人前來歡迎，區公所的住地在北河，這是一條很大很長很深而又復雜的山溝，兩壁高數十丈，寬則數十丈十餘丈不等，內有居民數十戶，其南則稱南河，也有居民十幾戶，儼然成一村落，雖名為河，實乃乾溝。兩岸均為粘土平原，由原上至溝底，約四五里。山西雨量稀少，溝壑縱橫，居住原上村莊，必須在溝底鑿井汲水飲用，或用騾馬載運，或用肩挑，極為費力，因此居民用水，極為節省。

日寇雖時至各地騷擾，但不敢深入溝底，河東區公所之所以仍存在，並推行政令，就是依靠這種特殊的地勢。我出席他們的歡迎會時，對他們在敵區艱苦奮鬥的精神，深致佩服，並申述這次奉命調查，乃是應地方父老請求設立行政公署的初步工作，希望將地方敵情匪情，各項資料，儘量提供。會後河東區公所並設宴款待，席間閒談，得知地方武力，尚有河東公安局局長王福勝所部，約有步槍四十枝，這是給了我的鼓勵與信心。

在調查工作告一段落後，我們順利的回到軍部，歸途中，我曾詢問他們的意見，大家都認為環境太難，不敢冒險。劉軍長召見我們詢問調查情形如何？他們仍作同樣的表示，唯我却認為可行，但須請求答允三個條件。劉軍長笑說，什麼條件？你說說看。我說：第一、我追隨軍長，時間極短，軍長對我的認識亦淺，將來設治區建立以後，距離遙遠，請示不便，各種

設施，必須獨斷專行，方能應付事機，敢請軍長予以極大信任。劉軍長笑說，這是當然。第二呢？我說，第二、我係政工人員，沒有什麼幹部，請軍長借調得力幹部數員為助手，劉軍長笑說，可以。第三呢？我說前往成立公署，毫無基礎，一切從頭做起，請無求速效。劉軍長笑說，你所提三個條件，均不成問題，我均答應，希望你早日策劃，加緊進行。

## 設塔山區行政公署

我得到劉軍長的應允後，立即着手進行設立塔山區行政公署的工作：

### 1 公署的命名

公署的名稱，最初擬用「河東」二字，幾經研究，因河東範圍太廣，改用「塔山」二字，本區轄境，為臨汾襄陵汾城曲沃翼城洪洞六縣，而「塔山」則矗立於數縣之間，丘陵起伏，蜿蜒百餘里，主峯則在襄陵，環山各縣，遠近皆知，當地民衆呼之為「塔兒山」。

### 2 塔山的環境

本區各縣位於同蒲鐵路沿線，為晉南日寇指揮部所在地，——設臨汾——塔山區全境，盡皆在其控制之下，沿塔山脈倚西的村鎮，距離同蒲鐵路，最遠者亦不過五十華里，而敵偽據點，則更星羅棋布，故活動範圍，極為狹小。

### 3 公署成立的條件

本署的設立，完全是應當地民衆的請求，層報中央核准的，山西省府方面，並未徵得同意，

實際上恐未會與之連繫，除了上述河東區公所公安局一點武力外，可以說毫無基礎，毫無憑藉。六月下旬，我率領隨員數名前往時，只攜帶手槍一枝，軍部派步兵一團，由團長黃淑率領，沿途護送，並担負本區剿匪任務，但該團未住幾天，旋即因有其他任務調走。廿六日，公署草創成立於臨浮交界的燕村，——屬浮山縣治——一面編

組各縣地方武力，一面籌開全區行政會議。臨汾襄陵汾城三縣，距離較近，反應較快，翼城曲沃洪洞等縣，距離較遠，幾無反應。公署成立的消息傳聞以後，山西省政府，隨即分派各縣縣長前來到任，以表示他們並未忘記這一地區的百姓，因此形成了對立的局面。地方士紳，觀此情形，率皆觀望不前，困難橫生，出於初料所不及。本署招牌，既經打出，勢成騎虎，欲罷不能，經分別拜訪地方聲望素著的士紳，及約談分派來區就任的各縣縣長，曉以抗敵剿匪，原無彼此之分，我奉命隻身來此，只求達成兩項任務，「抗日救國，剿匪救民」，其他一切，悉由地方人士共同合作，所有山西省府派來的各縣縣長，皆可前往到任，唯一要求，必須接受本署指揮，以免力量分散，不能有所作為。大義所在，人同此心，咸皆被我說服，接受命令，這一重大難題，得以順利解決。

#### 4 公署的組織與經費

公署的組織，係仿照山西省各區行政公署的編制，主任以下，分設民政財政教育軍事四科及祕書會計收發等室。七月十五日，全區第一次行

政會議，順利開幕，通過工作計劃，經費預算等重要議案，至此，設治署的基礎，始告奠立。

本署經費，最初每月只列五萬元，其後為因應工作需要，經第二三次行政會議，增加由每月八萬元至十四萬元。

### 十二項工作的推進

#### 1 建立地方武力

本區在名義上轄有臨汾襄陵汾城曲沃翼城洪洞等六縣，但實際上各縣縣城，及重要村鎮，交通要道，全為日寇所盤踞，且靠近同蒲鐵路，形成一狹長向西傾斜的平原地帶，故活動亦極不便，公署駐地，須隨時遷移，以免遭敵寇之包圍襲擊。因此，無論抗敵剿匪，建立地方武力，為當時第一要圖。否則，無法立足。乃報請軍部借借步槍壹百枝，重機槍四挺，合地方原有武力，編成一個保安大隊。

#### 2 收編游擊師黃展雲部

本署雖編成一個保安大隊，對抗日寇進襲，固嫌不足，即進剿土匪韓菁林，也嫌力有未逮，因韓部雖屬烏合之眾，但人槍近千，並擁有輕機槍十餘挺，火力相差懸殊。自本署成立後，韓匪的活動範圍縮小，稍知斂跡，不若過去猖狂。十月間，收編游擊師黃展雲部為保安第二大隊。黃為陝西三原縣人，係廣東陸軍學校的學生，于右任先生任陝軍總司令時，曾任于先生的副官長，與十四集團軍總司令劉茂恩，同時任團長，資歷甚老，退休家居。因鑑於日寇侵凌，國亡無日，

憤而變賣家產，號召家鄉子弟，組織游擊隊，參加抗戰。經第一戰區撥款十四集團軍指揮。某次

參加會議，被同事奇辱，憤極，率部脫離指揮，徘徊於翼城曲沃之間，既不甘投敵，亦不能為匪，進退兩難，徬徨無措，曾派員向九十三軍請求收編，尚未洽妥，突遭某部奇襲，拖入本署駐地附近，我據報，憫其遭遇，派員犒賞該部現金伍千元，豬四頭，藉示安撫。第二天，黃即偕其祕書王某——北大學生——親來道謝，得悉本署成立目的，並允願為效力，遂電劉戡軍長准歸本區收編為保安第二大隊。

#### 3 收撫韓菁林部

黃部受編後，經本署指定其駐紮塔山附近之龍王廟一帶，防剿韓匪。時韓匪仍流竄於翼城曲沃的老官莊萬戶等地，黃以感我厚遇，——預發薪餉一月，並換發新服裝——自告奮勇，請纓進剿韓匪，接戰數次，匪受重創——因黃部亦有輕機槍十餘挺——火力強大，知已無法生存，韓曾投敵，亦曾經晉軍收編為旅，均旋即叛離，至是已無路可投，遂來信請求收撫。我本與人為善，不念舊惡之旨，予以自新之路，經報准劉戡軍長，收編韓部為保安第三大隊，隨即成立保安總隊部，我自兼總隊長，而以黃展雲為副總隊長。

#### 4 成立特務大隊

將黃韓兩部編餘人槍，另成立一特務大隊，担任本署的警衛任務，經選任原在第十師政治部同事之湯君宜為大隊長。

旋軍部又將鐵道破壞第二大隊，及獨立工兵

連，配屬本署調遣，工兵連連長梁昆，在北洋軍閥時代，曾任北京警察少將副監，亦本於抗敵之義，不計地位高下，與鐵道第二大隊，互相配合。對敵寇同蒲鐵路及臨屯公路，進行破壞，予敵威脅頗大。

這時第二戰區，也派有兩個營駐防河東，亦自動前來本署聯繫，並願接受指揮，總計全區兵力，達四千餘衆，一時軍威頗盛。

### 5 建立塔山電台、成立塔光報社

本區與軍部駐地，距離遙遠，爲求與軍部連絡方便，經派副官王正明——現在台灣——專程間道前往西安，購置十五瓦無線電台乙座，並報請軍部派技術人員前來担任台長，從此對外連繫，極爲便利。隨即成立塔光報社，發行刊物。本區孤懸敵後，消息閉塞，加以匪患連年，對外間一切情形，毫無所知，自是始將電台收得的新聞，陸續傳播，以激發民衆抗敵意志，堅定其必勝的信心，同時宣達本署各項政令與措施，收效頗宏。

### 6 創設塔山修械所

本區兵力，已達四千餘衆，各種槍械皆備，極爲複雜，一遇損壞，即成廢物。爲解決修護問題，幾經研商，乃決心派員偷渡黃河，至河南鞏縣，以高薪聘雇原鞏縣兵工廠技術工人八十餘名，成立塔山修械所。該所工人，不但可以修理各式槍械，並能自製白郎林小手槍，用駁壳子彈，每一彈夾裝五粒，其用法類似六子連，雖不十分利便，以之自衛，甚爲合用。本區各部自排長以

上，每人配發一枝，唯一缺陷，該所設備，無法自製子彈。

### 7 恢復地方教育及經濟

在韓菁林匪部未收撫以前，本區各縣的地方教育，全部停頓，無法開學。韓部收編後，匪患已清，乃通令各縣將原有各級學校，即行恢復開課，並成立短期教育訓練班，將附近各校教師，每校調派一員，前來受訓一星期，主要目的，在激勵其抗敵精神，同時令其担负各地情報的任務。卅年上學期，區內初中一所，小學六百六十餘所，皆恢復開課，弦歌之聲，得以再聞。

經濟方面，本區以產棉花煙葉著稱，產麥亦豐，當時在臨汾境內，擁有二百萬以上資本的煙房，計廿一家。爲恢復各項生產，乃設立經濟建設委員會，負責策劃與督導，由第二科科長喬宏担任主任委員。

### 8 民運工作隊及婦女工作隊

爲展開本區各縣民運工作，及婦運工作，分別成立民運工作隊及婦女工作隊，招考青年男女各數十名，担任宣傳並組織地方情報站，對日寇動態，不分晝夜，隨時將消息報告本署第四科——軍事科——故日寇屢次進襲，本署得以預作轉移措施。上項情報，分爲普通、次要，及緊急三種，以羽毛的多少來分等，普通的在信封口插一根羽毛，次要的插兩根羽毛，緊急的插三根羽毛。這就是古代流傳下來的所謂「羽書」的老法子，遇有插三根羽毛的情報——據軍事科統計，平均送來各項情報，每晚在四十件以上——隨時交

本人親閱，採取措施。有幾次日寇率僞軍，由潯山臨汾襄陵各據點，分進合擊，遞送情報的工作人員，在半路上被寇軍截獲，搜出情報，予以槍殺。日寇退後，本署即派員攜帶款項，前往其家中撫卹慰問，各站工作人員，並不因敵寇的殘殺而稍沮喪，以後情報，仍陸續的送達。這些青年愛國與抗日的熱忱，迄今思之，猶不勝感佩淚下。

### 9 設立隨營訓練隊

隨營訓練隊，這是沿用軍隊的名稱，其實可以說是隨署訓練隊。本署轄區，即係敵寇心臟地帶，原在其包圍圈內，隨時可以遭到圍攻和襲擊，公署不能有固定住地。本人所到之處，即爲公署住在地。爲灌輸保安總隊下級幹部的愛國抗日思想，及加強其團隊合作精神，有予以短期訓練的必要，但本署住地，既在隨時轉移，受訓人員，也必須隨同本署轉移，因此，稱之爲隨營訓練隊。除其他操課，分由各部隊長担任外，每日凌晨五時半，由本人親自帶領跑步十分鐘後，作二十分鐘精神講話，時間雖係短短一個月，但所收的效果極大，幹部相互間的感情，與對本署的向心力，日漸加強。

### 10 增設司法處

在日寇佔領之下，人民爭訟事件，無法申訴，加以連年土匪騷擾，雞犬不寧，各縣政治組織瓦解，更無處申訴。後來匪患肅清，除敵寇進襲時，民衆在其所過之處，就地逃避一陣外，平時仍能安居樂業，過着正常生活，爭訟的事件，在

所難免。本署為求人民訴訟事件，能依法秉公審理，特增設司法處，任張展如為處長。張為臨汾人，曾任岢嵐文水等縣縣長，幹達穩健，在地方極負聲望，故任以斯命，並本司法獨立的精神，對其職權，不稍干與。從此本區民衆爭端，有處申訴，寃抑得以平反。

### 11 分設路南路北兩辦事處

本署轄區六縣，幅員相當遼闊，人口亦近三百萬，政令的推行，每感鞭長莫及。乃以臨屯公路為分界線，分設路南路北兩辦事處，派李瀨為路南辦事處主任，駐翼城之老官莊，派張建為路北辦事處主任，駐洪洞縣境，各縣民財建教事項，由各處分別督導，使本署得以集中精力，對付日寇。

### 12 運送棉花棉被及大麥

劉截軍長請准建立本區的目的有三：第一，在軍事上，創立反攻臨汾及同蒲鐵路的跳板。第二，在政治上，收攬淪陷區內的民心，宣達中央德意，以免為敵利用。第三，在經濟上，塔山區各縣，物資豐饒，可以供給山區內國軍應用。後來一二兩項，均已有所成就，遂開展完成第三項目標的工作。本區一般民衆，抗日的情緒，非常高昂，國軍為達成他們請願的期望，成立本署，清除匪患，更是感激不盡。因此，本署提出供應國軍糧食棉被的要求，命令下達，反應極為熱烈，幾個月內，運送軍部大麥數千石，棉被六千床，棉花三萬餘斤，未收分文價款，所有運費，也盡歸地方來負擔，愛國熱情，達於沸點，令人感奮！

## 分區巡視解決問題

### 1 登臨塔山

「塔山」為本區命名象徵，其主峯為襄陵縣轄境，我因本署各項建設工作，次第完成，略告清閒，乃親在各地出巡，以便深切了解地方情形。第一步，巡視路南，只帶隨員一名，衛士四人，由高村經龍王廟轉往塔山，登其絕頂。山之主峯，海拔不過千餘公尺，然因山勢向西傾斜，而西部山麓，為汾城襄陵臨汾之廣袤平原，故視野遼闊，同蒲鐵路沿線，皆在眼底。山中有佛寺一所，規模甚小，住有寺僧師徒二人，略與寒暄，旋即覓路下山。至襄陵縣屬某某村，順道拜訪本署第二科科長喬宏，備受熱烈歡迎，並款宴留宿。

### 2 親入虎穴

第二天，我轉到路南辦事處巡視，得悉第三大隊韓菁林部，正駐紮山之南麓楊村。韓部作賊心虛，在招撫的時候，曾聲明受編不受調，為使其慢慢感化改悔，曲予優容，允其所請。渠心懷鬼胎，除派人來署領餉外，迄今數月，其本人不敢親至公署。我為釋其疑慮，擬親往該部視察，辦事處的同事，咸謂韓某原係匪徒，居心難測，力阻我不可輕入虎穴，以免發生意外。我力排衆議，仍率原隨行的隨員衛士等人，毅然前往，事先經由辦事處派人通知該部，至則韓率部在村前迎接，所部舉槍敬禮，我答禮後，逕往其辦公室休息。乃方舉步，而山後槍聲大作，隨行人員，莫不驚惶失色，我處之泰然，是時韓亦隨至，我

從容詢問槍聲原因，是否有日寇進襲，韓答稱，這是歡迎主任的廿一響禮砲，以槍聲代之，以表敬意，我笑領之，並示謝意。旋詢問部隊訓練情形，及有何需要署內補充協助之處，韓答稱沒有，稍坐片刻，我即起身告辭，韓堅留午餐，我尚須巡視他處謝之，歸途亦未發生任何事故。自此以後，韓即親自來署領餉，只帶副官一名隨行，第一次，並送我三倍半望遠鏡一個，晉南各縣十萬分之一地圖乙份，嗣後次數一多，與署內同事交往既熟，毫無戒心，向署內同事表演槍法，並將攜帶的短槍，隨意卸下，該部自此亦願接受調遣，這是我親入虎穴所收感化的效果。

### 3 槍斃敵偽女諜

我分區巡視塔山的第三天，在巡視歸途中，路過張家莊，略事休息，並詢問地方情形，據村長面報，該村有一婦女，年近五旬，吸食鴉片嗎啡等毒品，已數十年，且為日寇偽組織充當間諜，特有偽組織撐腰，在地方百般訛詐勒索，潑辣無比，村民談虎色變，莫不低聲下氣以遷就之，無敢招惹。我正傾聽間，而村民羣集，證明村長所報非虛，要求予以槍斃，以靖地方。我經過仔細思索，吸毒本無槍斃之理，惟吸毒而充當日諜，且訛詐勒索，引起村民公憤，其罪實不可道，乃循村民的請求，就地予以槍決，以為通敵者戒。經衛士打了兩槍，該女諜氣絕倒地，未流半絲血跡，因其吸毒數十年，全身血液，皆已乾枯，這是我平生所見到的異事，也是我在塔山區的第一次開了殺戒。

4 出席太岳區動員會

十二月間，奉九十三軍軍部通知，邀我出席太岳區動員設計會議，所謂太岳區，包括長子屯留安澤浮山沁水等縣，「塔山區」係特別被邀參加。我將職務交由秘書馮毅暫代，即率特務大隊一個分隊，通過敵軍封鎖線，經石槽前往長子的東西峪，參加會議，事先謁見劉戡軍長，備蒙嘉勉。在會中報告本區創立經過情形，亦蒙大會嘉許，並允協助，會後，稍與舊日好友應酬，即行邁返。

我奉命前往經營「塔山」的時候，原只是塔山設治區行政公署主任一項空頭銜，經半年多的艱苦草創，頗具規模，匪患既已肅清，區內經濟教育各項建設，也皆稍有成就，民心悅服。我由長子回署後，有翼城前清進士王士俊老先生，遣人持名片餽贈我皮底布面鞋乙打，肥皂乙箱，以表敬意，除將贈品分贈本署同人外，並函囑路南辦事處李主任代為就近登門致謝。接着有楊參謀長週春，繞道前來拜訪，楊係晉軍楚溪春總司令的參謀長。官階中將，臨汾人，請假回籍省親，其回家路線，原經縣底鎮，距本署駐地約二十餘里，因沿途聽人述說塔山成立經過，乃慕名繞道前來賀家莊——本署臨時駐地——奉訪，相見之後，過蒙稱譽。渠當晚駐在聖佛頭，我亦親往回拜致謝。

我在出席太岳區會議後，旋即奉命兼任塔山區黨務特派員、青年團主任，集黨政軍團重要職務於一身，在指揮運用上，固甚靈活，但精神上

的負擔加重。這時軍部從事政工的男女青年隊員，以及由各軍事學校分發來的青年幹部，得悉「塔山區」發展如此之快，認為前途無量，於是喊出「到塔山去」的口號，旋即有軍校十二期學生李仲甫及女政工隊員羅劍欽——現在台灣——等

多人，前來本署請求分派工作。我當將本區敵情形勢，除本地人外，不適宜於婦女工作，詳加說明，勸令女政工隊員仍返軍部供職，所有軍校學生，則分派各隊擔任大隊的副分隊長等職。以上的這幾件事，都給了我很大的安慰與鼓勵。

請利用

中美。中英。中法。中荷  
中比。中斐。中港。中新  
中韓快捷郵件

一、性質：快捷郵件以最快速方式處理，凡商業文件、電子計算機資料及其他不具實際價值的文件與資料，欲迅速寄交收件人者，利用快捷郵件最為適宜（中美、中英、中荷、中斐、中港、中新快捷郵件並可交寄商品與貨樣，中韓快捷郵件並可交寄貨樣）。

二、優點：快捷郵件均作航空掛號處理。中港、中新、中韓快捷郵件一般可在交寄後的次日中午以前投遞，中英、中法、中荷、中比快捷郵件一般可在交寄後的第三日投遞，中斐快捷郵件一般可在交寄後第三日或第四日投遞，中美快捷郵件可於運達後的次日投遞。郵寄迅速，穩妥可靠。

三、資費：以新台幣為計費標準，每一寄件重不逾五〇〇公克為：中美、中英、中法、中荷、中比、中斐——四〇五元，中港——二六〇元，中新、中韓——二八五元。以後每續重五〇〇公克或其畸零之數加收：中美、中英、中法、中荷、中比、中斐——一二五元，中港——一五〇元，中新、中韓——七五元。

四、手續：請就近向台北、基隆、台中、台南、高雄、桃園、嘉義、北投、木柵、板橋、新店、新莊、宜蘭、中壢、新竹、苗栗、豐原、彰化、員林、斗六、新營、岡山、鳳山、屏東、花蓮等郵局（不包括支局）窗口洽辦。